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Vragen van de leden Nijboer en Recourt (beiden PvdA) aan de ministers van 
Financiën en van Veiligheid en Justitie over het afschaffen van het 
500-eurobiljet en de oprichting van een Europees Openbaar Ministerie 
(Ingezonden 19 juni 2013). 

Antwoord van minister Opstelten (Veiligheid en Justitie) mede namens de 
minister van Financiën (ontvangen 11 juli 2013) 

Vraag 1
Bent u bekend met het verkennend advies van de Adviesraad Internationale 
Vraagstukken (AIV) «CRIMINALITEIT, CORRUPTIE en INSTABILITEIT»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Hoe staat de regering tegenover het advies van de AIV om het 500-eurobiljet 
af te schaffen? Deelt u de zorgen over het malafide gebruik van het 500-
eurobiljet? Deelt u de mening dat, als het zo is dat het biljet voornamelijk 
criminaliteit faciliteert, het uit het betalingsverkeer moet worden genomen? 

Antwoord 2
Het advies van de AIV geeft geen nieuwe inzichten die aanleiding geven om 
de positie zoals verwoord in de beantwoording van eerdere vragen over het 
500-eurobiljet te heroverwegen.2 In die eerdere antwoorden is aangegeven 
dat de zorgen over het door criminele motieven gedreven gebruik van 
contant geld worden gedeeld. Specifiek betreffende het gebruik van het 
500-eurobiljet is toen gemeld dat onderzoeken uitwijzen dat het niet zo is dat 
het gebruik van dit biljet voornamelijk in het criminele circuit plaatsvindt. 
Daarbij is tevens aangegeven dat de minister van Financiën, alles overwe-
gende, niet voornemens is om bij De Nederlandsche Bank (DNB) en de 
Europese Centrale Bank (ECB) te pleiten voor het uit het betalingsverkeer 
halen van het 500-eurobiljet. Een beslissing over het al dan niet afschaffen 
van het 500-eurobiljet zou overigens alleen kunnen worden genomen door 

1 Adviesraad Internationale Vraagstukken. «CRIMINALITEIT, CORRUPTIE en INSTABILITEIT». 
No. 85, mei 2013. Link: http://www.aiv-advies.nl/

2 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2012–2013, nrs. 1332 en 1660.
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ECB, omdat de uitgifte van bankbiljetten na de overgang op de euro de 
exclusieve verantwoordelijkheid van de ECB is. 

Vraag 3
Wat is de laatste stand van zaken met betrekking tot de toezegging van de 
minister van Financiën naar aanleiding van eerdere vragen om de Nederland-
sche Bank (DNB) en de Europese Centrale Bank (ECB) te verzoeken speciale 
aandacht te geven aan de rol van specifiek het 500-eurobiljet in toekomstige 
onderzoeken naar het gebruik van eurobiljetten, in het bijzonder met 
betrekking tot de (internationale) criminaliteit?3 Wat is er te zeggen over 
mogelijke uitkomsten van dit onderzoek en eventuele gevolgtrekkingen? 

Antwoord 3
De Minister van Financiën heeft DNB verzocht in toekomstige onderzoeken 
naar het gebruik van eurobiljetten speciale aandacht te geven aan het 
500-eurobiljet. DNB heeft daarop bevestigd dat dit bij een volgend onderzoek 
wordt meegenomen. Voorts kan dit onderwerp uiteraard bij gelegenheid aan 
de orde komen in het kader van het normale toezicht van DNB op financiële 
instellingen in het kader van de Wet ter voorkoming van witwassen en 
financieren van terrorisme. DNB heeft verder toegezegd om de Nederlandse 
belangstelling voor de rol van deze coupure onder de aandacht van de ECB te 
brengen, wanneer de ECB nieuw onderzoek naar het gebruik van eurobiljet-
ten overweegt. Over eventuele uitkomsten en gevolgtrekkingen is thans niets 
te zeggen. 

Vraag 4
Hoe staat de regering tegenover het advies van de AIV dat Nederland moet 
aandringen op de oprichting van een Europees Openbaar Ministerie? Herkent 
u het beeld van de AIV dat lidstaten elkaar onvoldoende aanspreken op 
tekortkomingen in de rechtspraak, politie en corruptiebestrijding? Bent u het 
er mee eens dat een effectievere Europese aanpak van financiële misdrijven 
essentieel is? Zo ja, hoe wilt u betere Europese samenwerking bevorderen? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
In mijn brief aan uw Kamer van 8 november 2011 over de strafrechtelijke 
samenwerking in de EU4 en tijdens het algemeen overleg van 16 november 
2011 over onder meer deze brief 5 ben ik ingegaan op de mogelijke oprich-
ting van een Europees OM. Zoals daaruit blijkt is Nederland hier kritisch over 
en bestaan er ook bij andere lidstaten twijfels over de noodzaak en wenselijk-
heid hiervan. Naar verwachting komt de Europese Commissie deze zomer 
met een voorstel voor een verordening inzake de oprichting van een 
Europees OM, dat zich overigens uitsluitend zal richten op fraude met 
Europese gelden. 
Voor de grensoverschrijdende aanpak van financiële misdrijven en corruptie 
in het algemeen werken landen samen en spreken elkaar aan op tekortkomin-
gen in verschillende andere kaders en samenwerkingsverbanden, zoals de 
Raad van Europa, de FATF (zie hierover vraag 6), de OESO en de VN. Deze 
samenwerkingsverbanden kunnen op diverse punten nog verder worden 
uitgebouwd en Nederland stelt zich actief op om dit te bewerkstelligen. Dat 
geldt ook voor het door lidstaten elkaar aanspreken op rechtstatelijke 
tekortkomingen. Ik verwijs u in dat kader bijvoorbeeld naar het initiatief dat 
Nederland onlangs met enkele andere lidstaten heeft genomen om binnen de 
Europese Unie een mechanisme te ontwikkelen dat het mogelijk maakt elkaar 
onderling aan te spreken op ontwikkelingen in elkaars rechtsstaat.6 

3 Vragen van het lid Nijboer (PvdA) aan de minister van Financiën over het criminele gebruik van 
het 500 eurobiljet (ingezonden 20 februari 2013). Antwoord van minister Dijsselbloem 
(Financiën) (ontvangen 19 maart 2013) (Aanhangsel Handelingen 2012–2013, nr. 1660)

4 Kamerstukken II, vergaderjaar 2011–2012, 32 317, nr. 80, p. 6 en 7.
5 Kamerstukken II, vergaderjaar 2011–2012, 32 317, nr. 95, p. 26–27.
6 Kamerstukken II, vergaderjaar 2012–2013, 21 501-02, nr. 1265.
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Vraag 5
Herkent u het beeld van de AIV dat de opsporingsinstanties en het Openbaar 
Ministerie nog altijd niet goed uit de voeten kunnen met de financiële 
benadering van financieel-economische criminaliteit, omdat kennis nodig is 
die buiten het strafrecht ligt? Hoe wilt u dit probleem aanpakken? 

Antwoord 5
Nee, dat beeld herken ik niet. De afgelopen periode is geïnvesteerd in zowel 
de kwaliteit als de kwantiteit ten aanzien van financieel rechercheren. Zo 
wordt het aantal fte’s voor het specialisme «financieel-economische 
expertise» binnen de Nationale Politie verhoogd naar 1156 fte. Dit is 585 fte 
meer dan op dit moment het geval is. Het gaat hierbij voor een deel over 
HBO(+) opgeleid personeel. Dit zal ertoe leiden dat het voor het Openbaar 
Ministerie mogelijk wordt om met de politie meer zaken op te pakken waarbij 
financiële expertise noodzakelijk is. Daarnaast is in het regeerakkoord 
besloten de FIOD voor de bestrijding van witwassen met 100 fte uit te 
breiden. Deze 100 fte zal zich specifiek gaan bezighouden met witwasonder-
zoeken. Verder wordt ook kennis en expertise van de verschillende opspo-
ringsdiensten bijeengebracht in bijvoorbeeld de combiteams, waarin de 
Nationale Recherche en de FIOD gezamenlijk onderzoek doen. 

Vraag 6
Bent u bekend met het onderzoek van de Wereldbank: «The Puppet Masters, 
How the Corrupt Use Legal Structures to Hide Stolen Assets and What to Do 
About It»?7 Klopt het dat geen enkel land van de 159 onderzochte landen de 
aanbevelingen van de Financial Action Task Force (FATF) – onder andere dat 
financiële instellingen worden verplicht de identiteit van klanten te verifiëren 
en deze informatie op te slaan – volledig heeft uitgevoerd? Bent u het er mee 
eens dat Nederland, als een van de 36 leden van de FATF, internationaal moet 
pleiten voor volledige implementatie van de FATF-aanbevelingen? Zo ja, 
welke stappen worden, ook in het kader van de vierde Europese anti-
witwasrichtlijn, genomen om de FATF-aanbevelingen volledig in te voeren? 

Antwoord 6
Wij zijn bekend met het onderzoek van de Wereldbank. Het is waar dat in de 
afgelopen jaren geen enkel land op het moment van evaluatie door de FATF 
een 10 (oftewel, een «compliant rating») heeft gescoord op alle individuele 
FATF-aanbevelingen. In alle gevallen waren er verbeteringen en/of aanscher-
pingen mogelijk of noodzakelijk. Tegelijkertijd hebben de FATF-aanbevelingen 
er de afgelopen jaren wel voor gezorgd dat in bijna alle landen ter wereld 
inmiddels voor aangewezen, witwasgevoelige sectoren uniforme regels zijn 
ingevoerd inzake identificatie en verificatie van de cliënt en de uiteindelijke 
belanghebbende, evenals een meldplicht voor verdachte transacties en een 
financiële inlichtingeneenheid waar die meldingen worden geanalyseerd. Nog 
niet overal ter wereld werken die systemen effectief, en de FATF heeft zich 
dan ook tot doel gesteld om in de volgende ronde van landenevaluaties naast 
de inrichting van wet- en regelgeving ook de effectiviteit van de anti-
witwassystemen in ogenschouw te nemen. 
Volledige en effectieve implementatie van de FATF-aanbevelingen wereldwijd 
is een belangrijke stap in de aanpak van de grensoverschrijdende financiële 
criminaliteit. Nederland zet zich er in Europa voor in om de FATF-
aanbevelingen volledig om te zetten in de vierde Europese anti-
witwasrichtlijn.8

7 E. van der Does de Willebois e.a., (2011). «The Puppet Masters: How the Corrupt Use Legal 
Structures to Hide Stolen Assets and What to Do About It», World Bank Publications, 
appendix A.

8 Kamerstukken II, vergaderjaar 2012–2013, 22 112, nr. 1578.
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